附件2

关于《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程（修订征求意见稿）》

的起草说明
根据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）、《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》（深市监规〔2020〕3号）及《国家知识产权局关于进一步严格规范专利申请行为的通知》（国知发保字〔2021〕1号）的有关要求，我局对现行《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程》（深市监规〔2019〕10号）进行修订，起草了《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程（修订征求意见稿）》（以下简称《修订征求意见稿》）。现就该《修订征求意见稿》起草情况说明如下：

一、修订背景
2021年1月27日，国家知识产权局发布《国家知识产权局关于进一步严格规范专利申请行为的通知》（国知发保字〔2021〕1号），要求调整专利资助政策，2021 年 6 月底前要全面取消各级专利申请阶段的资助。各地方不得以资助、奖励、补贴等任何形式对专利申请行为给予财政资金支持。地方现有资助的范围应限于获得授权的发明专利（包括通过 PCT 及其他途径在境外获得授权的发明专利），资助方式应采用授权后补助形式。资助对象所获得的各级各类资助总额不得高于其获得专利权所缴纳的官方规定费用的 50%，不得资助专利年费和专利代理等中介服务费。同时加大重点加大对后续转化运用、行政保护和公共服务的支持。强化质量导向，切实发挥高质量发展指标引领作用。

为全面落实有关政策要求，我局启动知识产权资助政策修订工作，在《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程》（深市监规〔2019〕10号）的基础上，起草了《修订征求意见稿》。
二、主要内容
我局在《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程》（深市监规〔2019〕10号）基础上，取消原有专利资助条款，加强高价值导向，对原有知识产权政策条款进行了修改完善，并学习借鉴其他城市的先进经验，新增部分条款，形成《修订征求意见稿》。《修订征求意见稿》共分为四章五十四条，分别为总则，条件、标准和申请材料，组织管理，附则四章。其中“条件、标准和申请材料”保留了原《操作规程》中六大类项目的政策体系，分别是：知识产权创造能力提升项目、知识产权质量提升工程项目、知识产权运用能力提升项目、4知识产权宣传教育培训项目、知识产权服务能力提升项目、知识产权保护能力提升项目。主要变化如下：

取消原专利资助政策

取消《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程》（深市监规〔2019〕10号）第五条至第九条的有关专利资助政策，即对PCT专利申请的资助、对发明专利（授权）的资助、对专利代理机构代理专利申请行为的资助。
强化质量导向

新增第六条“实施专利价值提升奖励”、第十三条“实施深圳市商标品牌基地培育资助”，坚持奖优奖强，切实推动我市知识产权工作从追求数量向提高质量转变。
加大对知识产权转化运用的扶持力度

新增第十五条“实施中小企业专利实施转化计划专项资助”、第十六条“实施专利转化运用对接活动资助”、第十七条“第十七条 实施专利许可转让资助”，加强知识产权供需对接，促进转移转化。同时新增第二十条“实施知识产权质押融资资助”、第二十一条“实施专利保险资助”、第二十二条“实施海外知识产权保险创新资助项目”、第二十三条“实施知识产权证券化资助”，推动知识产权金融工作高质量发展。

加大对知识产权行政保护的扶持力度

新增第三十五条“实施企业知识产权合规经营项目资助”、第三十六条“实施企业海外知识产权风险防控能力提升项目资助”、第三十七条“实施产业知识产权保护治理提升项目资助”、第三十八条“实施知识产权保护出海计划支持项目资助”、第三十九条“实施知识产权保护志愿者活动支持项目资助”、第四十一条“实施知识产权保护行政执法技术支撑项目资助”、第四十二条“知识产权保护表彰奖励项目”，提升我市创新主体及其他机构知识产权保护能力，帮助企业实现有效维权。

加大对知识产权公共服务的扶持力度

新增第三十条“实施知识产权服务机构培育资助”、第三十一条“实施知识产权服务机构能力提升奖励”、第三十二条“实施知识产权基础公共服务资助”，提升我市知识产权公共服务质量。



