深圳市市场监管行政处罚裁量权基准

起草说明

为贯彻落实《中华人民共和国行政处罚法》《优化营商环境条例》等法律法规要求，规范深圳市市场监管领域行政处罚裁量权行使，提高执法透明度和公信力，深圳市市场监督管理局组织起草了特区法规和政府规章的《深圳市市场监管行政处罚裁量权基准》（以下简称《基准》）。现将起草情况说明如下：

一、起草背景与必要性

《行政处罚法》第34条规定：“行政机关可以依法制定行政处罚裁量基准”。司法部办公厅印发的《关于行政裁量权基准制定和管理的工作指引》规定：“省级人民政府部门负责研究制定本行政区域内本执法领域的行政裁量权基准，履行本行政区域内行政裁量权基准制定的主体责任。设区的市政府及其部门负责制定本级地方性法规和政府规章设定的行政执法事项的行政裁量权基准。”市场监管总局印发的《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》要求“上级市场监管部门已经制定行政处罚裁量权基准的，下级市场监管部门原则上应当直接适用。”《广东省司法厅转发司法部办公厅<关于行政裁量权基准制定和管理的工作指引>的通知》对《基准》的制定和管理进一步提出了明确的要求。2025年1月24日，省局在官网公布了最新版《广东省市场监督管理局行政处罚裁量权适用规则》，为我局制定《基准》提供了明确的规则依据。深圳作为中国特色社会主义法治先行示范区，通过制定《基准》，进一步发挥深圳在法治化营商环境建设中的示范作用。一是规范执法行为，防止权力滥用。现行市场监管领域特区法规和政府规章行政处罚裁量权行使缺乏统一标准，易导致“同案不同罚”“过罚失当”等问题，明确裁量基准可约束自由裁量空间，减少执法随意性，保障公平公正。二是提升执法透明度和公信力。通过公开裁量标准，市场主体能预判违法行为后果，增强执法公信力，减少因执法不透明引发的争议。三是优化法治化营商环境。统一的裁量基准为企业提供稳定预期，避免因地域、执法人员差异导致的不公平竞争，助力构建公平有序的市场环境。四是应对新型业态监管挑战。新经济模式（如平台经济、直播电商）涌现，传统执法标准难以覆盖，细化裁量基准可增强监管适应性，可避免“一刀切”的情况。

二、起草依据和范围

（一）法律法规规章依据

《中华人民共和国行政处罚法》（2021年修订）

《市场监督管理行政处罚程序规定》

《深圳经济特区优化营商环境条例》

（二）参考文件

《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》

《广东省市场监督管理局行政处罚裁量权适用规则》

北京、上海等地已出台的裁量权基准文件

（三）起草范围

我局适用且有罚则条文的特区法规20部、政府规章4部，除计划修订、废止以及定额处罚且不适合裁量等原因，需要制定《基准》的有13部特区法规和1部政府规章共68条罚则。
三、起草原则

（一）合法性原则

严格遵循法律法规规章和上级文件关于不予处罚和减轻处罚的基本规定，关于从轻、一般和从重处罚中罚款幅度的规定，不增设或突破法定处罚种类、幅度，确保基准适用无法律风险。

（二）合理性原则

综合考虑违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度

以及当事人主观过错等因素，结合基层执法实践，设定不予、减轻、从轻、一般、从重等不同裁量阶次对应的适用条件和处罚标准，体现行政处罚“过罚相当”的原则。

（三）适用便利性原则

《基准》以设定依据（罚则条文）为中心，一个设定依据（罚则条文）对应多个违法行为的，尽量统一设定适用条件（裁量情形），不能统一的则分别设定，明确具体裁量情形和处罚标准，便于查找适用。

四、主要内容框架
《基准》由两部分构成。第一部分是《基准》制定和适用的相关说明，包括制定依据、实施同一性质违法行为定义、罚款数额、综合裁量等说明；第二部分是基准主要内容，由13部特区法规和1部政府规章共68条罚则的行政处罚裁量权基准构成。根据上级文件要求，《基准》采用“违法行为+设定依据（罚则条文）+处罚种类及幅度+裁量阶次+适用条件（裁量情形）+处罚标准”模式，其中处罚种类及幅度是罚则条文的一部分；裁量阶次从轻到重包括不予、减轻、从轻、一般、从重、情节严重6个阶次，一个罚则条文的裁量权基准至少包括2个裁量阶次；适用条件即裁量情形；处罚标准对应裁量阶次和适用条件。

五、主要特点
《基准》在符合既定的条件下，对12条罚则条文对应的36种违法行为不予处罚，对24条罚则条文针对应的108种违法行为减轻处罚，对5条罚则条文针对应的9种轻微违法行为在符合不予处罚情形的前提下，根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第20条规定不予立案的，不予实施行政强制措施。

